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вироби; 
- період часу постачання продукції з моменту одержання авансового 
платежу при реалізації продукції або послуг на умовах передоплати.  

Наступною групою факторів, що впливають на фінансовий результат 
проекту є формування і управління запасами. Головною метою створення 
динамічно формованих запасів є зниження прямих виробничих витрат при 
стабільному забезпеченні виробництва необхідним обсягом сировини, 
матеріалів і комплектуючих виробів. Важливою групою факторів, що 
варіюються є фактори, які характеризують умови формування капіталу.  

Для коректного визначення основних показників ефективності, 
необхідно визначити потребу в капіталі і його структурі. У процесі аналізу 
чутливості проекту варіюється співвідношення власного і позикового 
капіталу й визначаються граничні значення, за яких процес формування 
капіталу за допомогою банківських кредитів неефективний. Визначається 
реальна потреба в акціонерному капіталі й розробляється стратегія його 
залучення, включаючи витрати на передплатну кампанію.  

Аналіз чутливості необхідно починати із опису середовища: рівня 
інфляції, прогнозу зміни курсу національної валюти. Це фактори, які не 
змінюються за допомогою управлінських рішень. Вплив всіх факторів для 
різних проектів буде різнитися. Під варіюванням значень фактору 
розуміється конкретне управлінське рішення, що, приводить до змін в 
інвестиційному плані або обсягах планованих витрат і надходжень. До 
початку аналізу чутливості, потрібно розробити план аналізу, обумовивши 
перелік дій і умов, при виконанні яких може бути досягнуте бажане значення 
параметра, а також наслідків, до яких може привести його зміна. 

ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ МЕХАНІЗМУ СПРАВЛЯННЯ 

ПДВ В АГРОПРОМИСЛОВОМУ КОМПЛЕКСІ УКРАЇНИ 

Л.Д. ТУЛУШ, кандидат економічних наук 

ННЦ «Інститут аграрної економіки»  

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

Податковий механізм є особливим інструментом державного 

регулювання економіки, оскільки забезпечує оперативний вплив на 

економічні процеси. Це, зокрема, стосується регулювання темпів 

підприємницької активності та інфляції, формування належного 

інвестиційного клімату та рівня доходів окремих груп учасників економічних 

відносин. 

Важлива роль у системі фіскальних регуляторів економічних процесів 

держави належить універсальному акцизу, найпоширенішою формою якого є 

податок на додану вартість (ПДВ). Вітчизняна специфіка застосування даної 

податкової форми проявляється в особливих режимах його справляння та 
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адміністрування. До складу останніх можна віднести спеціальний режим 

справляння ПДВ у сільському господарстві (режим ПДВ-акумуляції), 

направлений на підтримку розвитку агропромислового виробництва. 

Зазначений режим є унікальним й у відповідному вигляді не застосовуються 

в європейській практиці. 

Проблеми функціонування універсального акцизу в сільському 

господарстві досліджували багато вчених, серед яких варто виділити В. 

Березовського, П. Боровика, Р. Бірда, М. Белджі, Х. Віна, Д. Вільямсона, Г. 

Гончаренко , Р. Дарста, Л. Ебрілла, Ю. Лупенка, В. Парнюка, Н. Сидорову, 

А.Тайта, Л. Тулуша та інших. Проте незважаючи на численні публікації з 

даної теми, до цього часу відсутні науковообґрунтовані моделі 

функціонування універсального акцизу в сільському господарстві в умовах 

реформування дії спеціального режиму справляння ПДВ. 

Як показує європейський досвід, сільське господарство потребує 

застосування зваженої політики державного протекціонізму. З урахуванням 

цього, щодо аграрної галузі свого часу були запроваджені спеціальні режими 

справляння ПДВ у сферах виробництва та переробки сільгосппродукції відомі 

як ПДВ-акумулювання та ПДВ-дотування.  

Специфічність податкового інструментарію у сільському господарстві 

України визначається комплексом причин, основними серед яких слід 

визнати відсутність дієвих механізмів державної підтримки 

сільгосптоваровиробників за рахунок інших фінансових інструментів і 

низьку ефективність податкового адміністрування у галузі.  

Спеціальні режими оподаткування операцій з постачання 

сільгосппродукції відіграли позитивну роль у розвитку аграрної галузі, 

подоланні його збитковості, зростанні обсягів агропромислового 

виробництва, експорту сільськогосподарської продукції та рівня доходів 

сільгосппідприємств. 

Проте наявні суперечності, притаманні спеціальному режиму справляння 

ПДВ у сфері АПВ, визначають необхідність реформування механізму 

функціонування спецрежиму справляння ПДВ із сільгосппідприємств. 

Застосування даного фінансового інструменту, поряд із очевидними 

перевагами у вигляді зростання дохідності сільгоспдіяльності, має й суттєві 

недоліки. Серед останніх варто відзначити порушення ринкової мотивації 

сільгосппідприємств, дискримінацію суб’єктів господарювання, що позбавлені 

такої підтримки (представників малого аграрного бізнесу), негативний вплив 

на прийняття інвестиційних рішень. 

Застосування спецрежиму справляння ПДВ позбавило державу 

можливості впливу на формування раціональної структури аграного сектору 

економіки. За роки функціонування спецрежимів оподаткування втрачено 

багатопрофільність сільгосппідприємств, яка була притаманна колективним 

агроформуванням пострадянського періоду. Зважаючи на проциклічність 

ПДВ-підтримки, її залежність від рівня рентабельності відповідної 

діяльності, сільгосппідприємства активно позбавляються тваринництва, яке 
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генерує значно менші суми ПДВ-акумуляції, ніж рослинництво. 

Таким чином, навіть застосування спеціальних податкових режимів не 

забезпечило стримування негативних тенденцій, що спостерігались із 

розвитком тваринницької галузі в Україні. Адже сільгосппідприємства, 

маючи можливість скористатися перевагами спецрежиму ПДВ як по 

тваринницькій, так і рослинницькій діяльності, віддають перевагу останній – 

з огляду на її значно вищу рентабельність. Оскільки прибуток є складовою 

доданої вартості, відповідно й суми ПДВ-підтримки від виробництва 

рослинницької продукції є значно вищими, ніж від діяльності  у сфері 

тваринництва (крім птахівництва). 

Отже, діючий механізм справляння ПДВ стимулює 

сільгосппідприємства до вибору рентабельніших видів діяльності – за 

рахунок сум ПДВ-акумуляції дохідність таких операцій ще більше зростає, 

забезпечуючи сільгосппідприємствам по окремих видах сільгоспдіяльності 

надприбутки. 

Спеціальні режими оподаткування, в тому числі й справляння ПДВ, 

розроблялись під іншу структуру сільського господарства. Враховуючи суттєву 

її зміну, практика справляння ПДВ у галузі потребує реформування, насамперед 

у частині усунення диспропорцій при оподаткуванні різних категорій 

товаровиробників і різних видів сільгоспдіяльності. 

Недоліки діючої моделі справляння ПДВ у сільському господарстві 

зумовили розробку нових законодавчих ініціатив у сфері оподаткування.  

Так, з 1 січня 2016 р. даний спецрежим зазнав реформування (у зв’язку із 

внесенням змін до Податкового кодексу України Законом України від 

24.12.2015 р. №909 – VIII), зокрема в частині диференціації по окремих видах 

с/г операцій та із перерахуванням сум ПДВ-акумуляції у різних частках 

залежно від виду продукції. 

Таким чином, відповідно до Закону України від 24.12.2015 р. № 909 – 

VIII позитивна різниця між сумою податкових зобов’язань звітного 

(податкового) періоду та сумою податкового кредиту звітного (податкового) 

періоду, визначена по окремих видах сільськогосподарських операцій, 

перераховується до держбюджету та на спеціальні рахунки 

сільськогосподарських підприємств у різних частках залежно від виду 

продукції (рис. 1). 

Очевидно, що дане реформування направлене на забезпечення 

диференціації умов оподаткування сільгосптоваровиробників із метою 

реалізації заходів податкового стимулювання розвитку лише пріоритетних 

напрямів діяльності (в першу чергу це стосується тваринницької продукції, 

на підтримку якої спрямовується 80 % сум ПДВ-акумуляції та 

сільськогосподарських товарів/послуг (крім операцій із зерновими та 

технічними культурами та операцій з продукцією тваринництва) – із 

залишення 50 % сум ПДВ-акумуляції на спеціальних рахунках з подальшим 

використанням на власні потреби. 
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Рис. 1. Особливості реформування спецрежиму справляння ПДВ у 

сільському господарстві 

Таким чином, подальше уніфіковане застосування спецрежимe 

справляння ПДВ у сільському господарстві стало економічно 

невиправданим.  

Як наслідок, спецрежим справляння ПДВ у сільському господарстві 

зазнав у 2016 р. реформування у частині застосування диференційованого 

підходу, відповідно до якого частка ПДВ-акумуляції ставиться в залежність 

від рентабельності виробництва певного виду сільгосппродукції. 

Таким чином, дане реформування направлене на забезпечення 

диференціації умов оподаткування сільгосптоваровиробників із метою 

 (1999 – 2015 рр.)

Період функціонування спецрежиму 

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ СПЕЦРЕЖИМУ 

СПРАВЛЯННЯ ПДВ У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

(2016 р.)

Особливості застосування спецрежиму 

Застосування 
спеціального режиму 
оподаткування ПДВ 

сільськогосподарським 
підприємством із 100 % 

залишенням сум 
ПДВ-акумуляції на 

спецрахунку для 
власного використання, 

незалежно від 
здійснюваних ним 

видів 
сільськогосподарських 

операцій

Застосування спеціального режиму оподаткування ПДВ 
сільськогосподарським підприємством із ранжуванням 
по окремих видах с/г операцій та із перерахуванням сум 
ПДВ-акумуляції у різних частках залежно від виду 
продукції:

- по операціях із с/г товарами/послугами (крім 
операцій із зерновими та технічними культурами та 
операцій з продукцією тваринництва):

- до держбюджету - у розмірі 50%;
- на спецрахунки - у розмірі 50 %;

-по операціях із зерновими та технічними культурами:

- до держбюджету - 85 %;
- на спеціальні рахунки - 15 %;

- по операціях із продукцією тваринництва:

- до держбюджету -  20%;
- на спеціальні рахунки -  80%.
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реалізації заходів податкового стимулювання розвитку лише пріоритетних 

напрямів діяльності  та форм господарювання (представників малого й 

середнього соціально орієнтованого аграрного бізнесу). 
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Комерційний кредит - це договір, виконання якого пов'язане з 

переданням у власність другій стороні грошових коштів або речей, які 

визначаються родовими ознаками у вигляді авансу, попередньої оплати, 

відстрочення або розстрочення оплати товарів, робіт або послуг України. 

Для постачальника кредитна операція переплітається з моментом 

продажу товару, що не тільки прискорює реалізацію, але і приносить 

додатковий дохід у формі відсотка, який включається у вартість товару. 

Позичальнику вигідніше вдатися до товарної форми кредиту, ніж отримати 

грошовий кредит для негайної оплати матеріальних цінностей. Комерційний 

кредит допускає взаємозв'язок торгової і кредитної операцій. Особливістю 

комерційного кредиту є те, що така операція не є головною метою 

господарської діяльності. 

У 2013-2014 рр. найбільш популярним новим інструментом ринку 

залучення ресурсів стало вексельне фінансування, яке надає певний ступінь 

свободи аграріям, банкам, посередникам, а також є вигідним виробнику 

ресурсів (техніки, насіння, засобів захисту рослин і т.д.). На найбільш 

вигідних умовах для аграріїв векселі, як правило, випускаються в рамках 

співпраці з великими постачальниками (Байєр, Сингента тощо — на ринку 

таких програм активні Райффайзен Банк Аваль та Креді Агріколь Банк), але 

можуть випускатися і в рамках стандартних програм з авалювання векселів, 

які банки пропонують своїм клієнтам. 

При отриманні постачальником товару від покупця векселя, 

зобов'язання, що виникло з договору, припиняється, і одночасно з цим 

виникає нове зобов'язання з векселя. Оплата векселем вартості товару, що 

включає відсоток за надання комерційного кредиту, не відповідає 

приведеним вище умовам бартеру. 

Вексель об'єднує в собі ознаки платіжного документа і цінного паперу, 

засвідчує безумовне грошове зобов'язання сплатити суму грошей після 

настання терміну і не може бути товарним обміном, оскільки передбачає 

проведення розрахунків в грошовій формі. 

Вексельна схема фінансування працює таким чином: господарство 

закуповує ресурси у дистриб’ютора, розраховується векселем (на етапі 

укладання договору поставки обов’язково обговорюється готовність 
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